

# ЯКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза  
въ мѣсяць 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
8 рублей.

1888 г.  
Января 1 дня  
№ 1.

Подписка прини-  
мается въ редакціи  
Епархіальныхъ вѣ-  
домостей при Якут-  
ской духовной семи-  
наріи.

---

### Отдѣлъ офіціальный.

---

Правительственныя распоряженія.— Епархіальныя распоряже-  
нія.

---

#### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца  
Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Си-  
нода, Преосвященнѣйшему Такову, Епископу Якутскому  
и Вилюйскому.

По Указу Его Императорскаго Величества, Св. Прави-  
тельствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго  
Оберъ-прокурора, отъ 31 января 1886 года за № 1868,  
по ходатайству преосвященнаго воронежскаго о разрѣшеніи  
производить при богослуженіяхъ по всеѣмъ церквамъ воро-

нежской епархіи постоянный кружечный сборъ пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школъ сей епархіи.

**Приказали:** Воронежское епархіальное начальство, для усиленія средствъ къ открытію и содержанію церковно-приходскихъ школъ въ воронежской епархіи, признало возможнымъ ежегодно отчислять въ распоряженіе мѣстнаго епархіальнаго училищнаго совѣта изъ остатковъ отъ кружечныхъ суммъ по всѣмъ церквамъ епархіи части, въ размѣрѣ отъ 3 руб. и болѣе, смотря по состоянію церковныхъ суммъ и нуждамъ каждой церкви, а также пригласить монастыри воронежской епархіи къ посильнымъ пожертвованіямъ для церковно-приходскихъ школъ. Кроме сего воронежское епархіальное начальство ходатайствуетъ предъ Св. Синодомъ объ учрежденіи по церквамъ воронежской епархіи особаго кружечнаго сбора пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школъ въ епархіи. Признавая вышеизложенныя распоряженія и ходатайство воронежскаго епархіальнаго начальства весьма полезнымъ и заслуживающимъ полнаго уваженія, Св. Синодъ **Опредѣляетъ:** предоставить въ епархіяхъ особую кружку для сбора пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школъ и въ одинъ,

опредѣленный по ближайшему усмотрѣнію мѣстнаго епархіальнаго начальства, праздничный день производить сборъ пожертвованій, а собранныя такимъ образомъ деньги передавать въ епархіальный училищный совѣтъ на нужды церковно-приходскихъ школъ. Вместе съ симъ, для усиленія средствъ къ учрежденію и содержанію церковно-приходскихъ школъ, предложить архипастырскому вниманію всѣхъ епархіальныхъ преосвященныхъ и принятую воронежскимъ епархіальнымъ начальствомъ мѣру объ отчисленіи въ распоряженіе мѣстнаго епархіальнаго училищнаго совѣта части изъ остатковъ отъ кружечно-кошельковыхъ суммъ по всѣмъ церквамъ въ епархіи, но съ тѣмъ, чтобы таковое отчисленіе, ни въ какомъ случаѣ, не служило къ уменьшенію взносовъ, предназначенныхъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній, и къ ущербу средствъ на содержаніе самыхъ церквей. Для надлежащаго руководства и исполненія послать епархіальнымъ преосвященнымъ печатные циркулярные указы. іюня 20 дня 1886 года. Подлинный подписали: Оберъ-секретарь А. Полонскій и секретарь Ушаковъ.

## Епархіальныя распоряженія.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Таковымъ освящены церкви: 5 ноября мегежекская иннокентіевская и 14 ноября крестьянская, вновь выстроенная взамѣнъ старой, невмѣстительной, во имя покровы Пресвятыя Богородицы.

---

Исправляющій должность намѣстника якутскаго спаскаго монастыря, іеромонахъ Иоасафъ утвержденъ въ должности намѣстника и эконома архіерейскаго дома, монастыря и миссіонерскаго училища, съ прописаніемъ въ послужномъ спискѣ благодарности Его Преосвященства.

---

### Награждены набедренниками:

Священникъ кангалаской покровской церкви Василій Бережновъ.

Священникъ нерюктейской церкви Лаврентій Поповъ, съ объявленіемъ благодарности, со внесеніемъ въ формулярный списокъ.

Священникъ крестьянской церкви Гавріиль Павлуцкій.

---

Его Преосвященствомъ объявлена искренняя благодар-

ность, со внесениемъ въ формулярные списки, слѣдующимъ лицамъ:

Священнику берденской церкви Василию Попову за учрежденіе въ Олекмѣ и Берденкѣ приходскихъ школъ съ попечительствами и проч.

Священнику кангалаской церкви Михаилу Подгорбунскому и псаломщику И. Попову, за исправность по службѣ.

Благочинному, священнику Александру Охлопкову за усердное исполненіе по обязанности благочиннаго, члена правленія семинаріи и дѣятельность по должности председателя училищнаго совѣта.

Священнику вилюйскаго собора Іоанну Винокурову за усердіе по постройкѣ храма въ Вилюйскѣ и приобрѣтеніе цѣнныхъ иконъ.

Священнику титъ-аринской церкви Григорію Попову за ревностное исполненіе пастырской обязанности при таркайской церкви.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Іаковъ предложилъ якутской духовной консисторіи чрезъ о. о. благочинныхъ объявить искреннюю благодарность лицамъ, содѣйствовавшимъ скорому окончанію его поѣздки на сѣ-

веръ, для обревизованія церквей въ 1886 году. Таковую благодарность объявить: во 1<sup>хъ</sup>) старостамъ, сопровождавшимъ его въ пути-денно и ночью, для управленія подводами и наблюденія порядка, при многихъ лишеніяхъ и тѣснотѣ помѣщеній въ юртахъ и поварняхъ; во 2) управляющему Нижнеколымскомъ Березкину, доставившему средства къ успѣшной поѣздкѣ въ поселки: Корытово и Паходку, по направленію къ морю; въ 3) старостамъ Устьянска и Верхоянска, вмѣстѣ съ почетными гражданами, жертвовавшими оленей для безостановочной ѣзды по пустынямъ, въ суровое время года; въ 4) улуснымъ головамъ: верхоянскому и устьянскому, распорядившимся о доставкѣ оленей и лошадей издалека, объ отопленіи поварень, и сопутствовавшимъ ему тысячи верстъ; въ 5) особенную благодарность колымскому исправнику г. Карзину, заботливо исправившему юрты и поварни, распорядившемуся о доставкѣ подводъ, сопутствовавшему Его Преосвященству нѣсколько недѣль, на разстояніи тысячи верстъ, въ наблюденіи за порядкомъ и исправностію подчиненныхъ, участвовавшихъ въ свитѣ.



---

## Отдѣлъ неофициальный.

---

Путешествіе по Ленѣ (продолженіе).— Открытіе церковно-приходской школы.— Переменная фамилій евреевъ.

---

### Путешествіе по Ленѣ.

(Продолженіе.)

Уроки эти главнымъ образомъ состояли въ поученіяхъ общественныхъ и частныхъ, въ разъясненіи 10<sup>ти</sup> заповѣдей, въ домашнихъ бесѣдахъ, и гдѣ нужно подрѣплялись слѣдствіемъ, на точномъ основаніи законовъ. Нечего и говорить, что такими дѣйствіями, ограждающими общее благо, и вѣдомыми съ крайнею осмотрительностію, я вызвалъ упорное противодѣйствіе враговъ порядка, непривычныхъ къ дисциплинѣ, и всю махинацію изворотовъ, отводовъ, протестовъ и всяческихъ ухищреній. Требовалась непоколебимая настойчивость, чтобы выдержать первый напоръ этой искусной въ навѣтахъ махинаціи, пока время обнаружить обманъ и, какъ говорится, „возьметъ свое.“ Зная, что въ столкновеніяхъ съ людьми испорченной нравственности никакая законность, благонамѣренность и предусмотрительность не спасетъ отъ мщенія, я выжидалъ спокойно тор-

жества правды, съ полнымъ сознаниємъ, что оно дается нескоро и недешево... Опытъ и нравственное чувство внушали мнѣ убѣжденіе, что мистификація-орудіе безчестныхъ людей есть тайна для ихъ смысла, искаженного страстями. Какъ бы она ни была скрыта, всегда угадывается честными людьми и преслѣдуется общественнымъ мнѣніемъ. И все, что творится въ потаенныхъ углахъ, выходитъ современемъ наружу, выясняется съ такою точностію, какъ будто оно совершалось при свидѣтеляхъ. Это психологическое явленіе основано на врожденности чувства правды и истины. Правда и истина скромна, не быстро движется на пути, не бойко идетъ впередъ; но возвышалась медленно, освѣщая всѣ добрыя дѣла и намѣренія, въ концѣ концовъ торжествуетъ надъ обманомъ и ухищреніями. И точно, почти всѣ правшіе противъ рожна сломлены; немногіе на очереди...

(Продолженіе слѣдуетъ).

### Открытіе церковно-приходской школы.

Вполнѣ убѣжденный въ высокомъ и благотворномъ значеніи церковно-приходской школы для религіозно-нравственного воспитанія народа, я, съ самаго вступленія своего на

настоящій приходъ, старался объ открытіи школы, выясняя своимъ прихожанамъ и съ церковной каѳедры и въ частныхъ бесѣдахъ пользу и значеніе грамотности. Не стану подробно говорить здѣсь о томъ, съ какими затрудненіями приходилось мнѣ при этомъ бороться, какія выслушивать возраженія; Каждому извѣстно, что ни какое дѣло не дѣлается легко, безъ труда. Мои прихожане, въ концѣ концовъ, были непрочь обзавестись школой. Къ этому не мало способствовала и ея сіятельство, графиня С. С. Игнатъева, какъ своимъ сочувственнымъ вниманіемъ, такъ и матеріальною помощію: въ обратный свой путь изъ Якутска (20 іюля 1886 г.), она изволила передать для будущей нашей церковно-приходской школы большой узелъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія и небольшихъ иконъ, затѣмъ въ февралѣ мѣсяцѣ сего года выслала изъ Петербурга уже цѣлый ящикъ такихъ же книгъ и иконъ.

Но, къ сожалѣнію, благому намѣренію моихъ прихожанъ не суждено было осуществиться тогда же, т. е. прошлаго 1886 г. лѣтомъ. Инеемъ, павшимъ 22 іюля, заморозило хлѣбъ и овощи во всемъ нашемъ округѣ и при такомъ бѣдственномъ положеніи настаивать на открытіи школы, ка-

залось мнѣ, и ужаснымъ, и безчеловѣчнымъ, ибо не имѣя насущнаго хлѣба, думалъ я, могутъ ли заботиться о духовномъ? Но говоря такъ, жестоко ошибался и забылъ, что милосердый Господь, заботящійся о каждой полевой травѣ и птицѣ небесной, кольми паче не оставитъ своею милостию сотни искренно-преданныхъ ему чадъ. Оно такъ и вышло. Надо замѣтить, что мои прихожане занимаются возкою тяжести на прииски, что совершается ими два раза въ зиму. По недостатку хлѣба и въ частности овса, для корма лошадей, они было совсѣмъ пали духомъ и не думали благополучно доставить заусловленной тяжести. Но сверхъ ожиданія, они не только дали, безъ всякихъ убытковъ, два пути, но, по множеству тяжести, сходили еще лишній разъ. Лошади ихъ, во все время ѣзды, питались подножнымъ кормомъ, нисколько не нуждаясь въ овсѣ и воротились еще въ полномъ тѣлѣ, такъ что и дома не потребовалось особаго расхода прокорма ихъ. Благодаря такому удачному и неожиданному заработку, прихожане мои безъ нужды провели тяжелую зиму. Такъ не исповѣдимы и такъ благодѣтельны для людей, искренно вѣрующихъ пути промысленія божія!..

При наступленіи нынѣшняго лѣта, пользуясь тѣмъ, что

тяжелая зима миновала благополучно и что Господь, посылая нынѣ благовременные дожди, даетъ возможность питать на будущее болѣе свѣтлыя надежды, я рѣшился опять коснуться стараго для насъ вопроса о церковно-приходской школѣ. Скоро и представился къ тому удобный случай. 2 іюня я освѣдомился, что прихожане мои созвали наследное собраніе для раскладки податей. Испросивъ божественной помощи, я отправился на собраніе и здѣсь обратился къ нимъ съ словомъ увѣщанія, въ которомъ, напомнивъ имъ прежнее ихъ желаніе открыть школу, просилъ не откладывать этого добраго дѣла въ долгій ящикъ и нынѣ же осуществить его. Благодареніе Богу, слабое слово мое не осталось на этотъ разъ гласомъ вошющаго въ пустынь, и прихожане мои всѣ единодушно изъявили желаніе открыть церковно-приходскую школу съ сентября сего года, а къ тому времени заняться приготовленіемъ необходимыхъ принадлежностей школы. Такъ какъ отвлекаемый другими пастырскими обязанностями, по приходу, разбро-санному слишкомъ на 900 верстъ въ окружности, я не могъ, при всемъ своемъ желаніи, безъ ущерба дѣлу, принять на себя должность учителя, то прихожане мои, по

предложенію моему, пригласили учителя якутскаго мѣщанина К. С. С., заявившаго себя въ дѣлѣ обученія инородческихъ дѣтей съ доброй стороны, съ ежегоднымъ жалованьемъ отъ прихода въ 300 р. и готовымъ отопленіемъ. Я же принялъ на себя безмездное преподаваніе закона божія съ церковно-славянскимъ языкомъ, обученіе разговорному русскому языку посредствомъ заучиванія словъ и выраженій и вообще руководство за школой. Подъ помѣщеніе школы тутъ же пожертвовано почетнымъ инородцемъ С. И. Идельгинымъ небольшое, но свѣтлое и опрятное зданіе съ погребнымъ амбаромъ, около церкви. Почетный инородецъ И. Л. Габышевъ изъявилъ готовность пожертвовать на книги 20 р.; многіе пожелали помочь своими трудами; кто обѣщаль сдѣлать парты, кто классную доску, стулья, столы и т. п.

Такимъ образомъ начало добраго дѣла нами было положено, оставалось, не теряя времени, довести его до конца. Двадцать руб., полученные отъ жертвователя, я тотчасъ отправилъ въ Томскъ на высылку книгъ. Грошами и копѣйками собралъ еще до 10 руб., на кои закупилъ: аспидныхъ досокъ, грифелей, перьевъ, карандашей, бумаги и проч.

Къ концу августа книги были получены, парты сдѣланы, и мы приступили къ открытію, давно-жданой школы, тѣмъ болѣе, что полевые работы окончились и народъ былъ свободенъ. Днемъ открытія школы назначили 29 августа, день усѣкновенія главы св. Іоанна Предтечи (нашъ храмовой праздникъ).

Наканунѣ этого дня черезъ десятниковъ (въ родѣ рассыльныхъ) я далъ знать самымъ отдаленнымъ инородцамъ своего прихода, чтобы они собрались на завтра на открытіе школы, а родители, желающіе отдать своихъ дѣтей въ ученіе, привели ихъ съ собой. И дѣйствительно, благодаря этой мѣрѣ, къ литургіи собралось столько народа, что за невмѣстимостью храма, большинство его принуждено было стоять въ оградѣ, слушая чтеніе и пѣніе въ церкви чрезъ открытыя окна и двери. Къ крайнему сожалѣнію литургія въ этотъ день не могла быть совершена на якутскомъ языкѣ (по отсутствію въ г. Якутскѣ псаломщика), и при видѣ такого множества народа, безмолвно участвовавшего на богослуженіи, совершаемомъ на непонятномъ ему языкѣ, невольно сердце наполнялось грустью. Но это мрачное чувство скоро уступало мѣсто другому болѣе радостному, при

вспоминаніи объ открываемой нами церковно-приходской школѣ. Не все же, думалось мнѣ, эти дѣти природы будутъ блуждать во мракѣ невѣжества, наступятъ и для нихъ лучшіе дни, когда по всей этой холодной странѣ откроются школы, распространится повсюду религиозно нравственное просвѣщеніе, спадутъ вѣковыя обычаи и суевѣрія, и этотъ безмолствующій теперь во храмѣ народъ будетъ нѣкогда *единими усты и единымъ сердцемъ* славить Господа Бога. Но для этого, продолжалъ думать я, намъ-пастырямъ словеснаго стада Христова должно стать на высоту своего служенія; не ограничивая своего дѣла однимъ только требоисправленіемъ, должно со всею энергіей, любовью приняться за дѣло, заповѣданное Самимъ Христомъ Спасителемъ „*идите научите вся языки*“ и начать открывать приходскія школы по всемъ церквамъ. Такимъ образомъ и въ этомъ отдаленномъ краѣ оправдать лестное довѣріе Монарха, возложенное на духовенство.

Съ такими мыслями началъ я божественную литургію на славянскомъ языкѣ. Послѣ литургіи былъ совершонъ крестный ходъ со св. иконами и хоругвями къ зданію школы. Такъ какъ зданіе это не могло вмѣстить всѣхъ молящихся,

то молебствіе совершалось во дворѣ школы, подъ открытымъ небомъ. Передъ самымъ молебствіемъ, обратившись къ народу, я сказалъ рѣчь на якутскомъ языкѣ, въ коей изобразивъ пользу и необходимость грамотности для инородцевъ, какъ для ихъ духовнаго просвѣщенія, такъ и для общественной ихъ жизни: земледѣлія, подрядовъ, общественной службы, здравія и т. д.; просилъ ихъ не оставлять ея своей матеріальной поддержкой; обучать всѣхъ дѣтей, какъ мальчиковъ, такъ и дѣвочекъ; удалять отъ нихъ различные соблазны; заставлять ихъ дома заниматься уроками и самимъ учиться у своихъ дѣтей, выпрашивая отъ нихъ о томъ, что узнали въ школѣ. Въ заключеніе поблагодаривъ всѣхъ жертвователей сему доброму дѣлу, благословилъ вновь открывающуюся школу иконою св. словенскихъ учителей Кирилла и Меѳодія.

Затѣмъ было отслужено св. молебное пѣніе съ водоосвященіемъ. По многолѣтн царственному Дому, Преосвященному, благотворителямъ сей школы и всѣмъ учащимъ и учащимся, было окрошено св. водою зданіе и всѣ принадлежности школы.

Ученіе въ школѣ началось съ 1 сентября минувшаго года,

желающихъ учиться явилось 15 мальчиковъ и 3 дѣвочки.

И такъ, слава Всевышнему, помогшему осуществить моимъ прихожанамъ благое ихъ намѣреніе, открыть церковно-приходскую школу для питанія дѣтей своихъ подъ покровомъ церкви *словесы вѣры и добротѣмъ ученіямъ* (Тим. 2, 6).

Св-къ Лаврентій Поповъ.

### Перемѣна фамилій евреевъ.

Въ астраханской епархіи обнаружено, что евреи, обратившіеся въ православіе, съ перемѣною имени при св. крещеніи, иногда перемѣняютъ и свои еврейскія фамиліи на фамиліи по крестному отцу, а впослѣдствіи и злоупотребляютъ такою перемѣною фамилій. Въ предупрежденіе на будущее время измѣненій въ фамиліяхъ крещенныхъ евреевъ, астраханскимъ епархіальнымъ начальствомъ сдѣлано разъясненіе мѣстному православному духовенству, что перемѣна фамиліи, при крещеніяхъ евреевъ въ православную вѣру, закономъ не допускается (зак. о сост. ст. 954), а предписывается навсегда сохранять тѣ фамиліи, какія каждый имѣлъ до принятія св. крещенія.

(Изъ Литовск. Епарх. Вѣдомост. № 39).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей Стеф. Добротворскій.  
Печатать дозволяется. Якутскъ, Декабря 9 дня 1887 года.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

---

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.